

# 解锁乡村振兴原密码 绘就发展新画卷

## 济北街道把集体经济这个“蛋糕”做大做强

通讯员 武庆富

### 因地制宜,做大做强集体经济“蛋糕”

济北街道始终把发展壮大村集体经济当做一项大事来抓,围绕培育专业经济合作组织目标,采取“组织引领、政策引航、典型引路”等举措,力求把集体经济这个“蛋糕”做大做强。田王村根据周边各村种蒜群众多、蒜农卖蒜薹难的实际,突出党建引领,通过党支部领办经济合作社,兴建起了蔬菜存储冷库,2021年、2022年连续两年收购蒜薹近200万斤,为村集体增收25万余元。

此外,济北街道充分利用农村地区没有大型建筑遮挡、光照资源富集的地域优势,积极推进屋顶光伏项目建设,通过加大宣传力度、深入发动群众等措施,在姚王、苏家、李旺3个村建设共计约330平方米、57千瓦的屋顶光伏项目。该项目已于2022年1月建成投产并网发电,截至目前实现经济收益2万余元。不仅为村集体经济增收开辟了新路径,也为推动乡村振兴“充电赋能”。

### 产业振兴,打造集体资产新“增长极”

济北街道结合主城区周边各经济合作社已经拆迁的实际,确定了“减少投资风险、置业保值增收”的长远发展思路,鼓励具备购买条件的王荣、菅家、杨家三个集体经济合作社,利用集体征地补偿款从智造小镇购买标准化厂房,将产权明确到经济合作社,以收取厂房租金的方式获得集体长期收益。

王荣经济合作社利用集体资金1400余万元,购买一栋上下4层、4000平方米的厂房,年收入租金达70余万元;菅家经济合作社创新实行“合作社+社员入股”的融资模式,面向居民融资800余万元,购买了一栋上下2层、2200平方米的厂房,年收入租金40余万元;田家、杨家经济合作社已分别与智造小镇达成厂房购买意向,各利用集体补偿款600余万元购买1700余平方米厂房,年收入租金30余万元,打造出拆迁村居集体经济收入新的“增长极”。

### 强基固本,坚决筑牢基础设施“根基”

为大力改善济北北区11个村基础设施建设“欠账”问题,自2021年以来,济北街道通过多方协调,对济北北区10个村(葛家除外)实施村内大街与小巷硬化工程,共计投入资金15260716.62元,修建路面25.821公里。同时,统筹兼顾对各村自来水管道进行了改造,农村自来水普及率达到100%,农村饮水安全保障水平得到了显著提升,农村群众生产生活条件得到大幅改善。

李旺村针对村内土路严重制约群众蔬菜运输和日常农业生产实际,先后通过驻村第一书记协调和申请上级资金等

近年来,济北街道立足辖区实际,通过走出去学、请进来讲、坐下来议、静下来想等方式,客观做好自身定位,科学分析当前问题,积极学习外地经验,深度挖掘现有资源,在强基础、上项目、促提升、见成效上下功夫、长本领,用实际行动破解乡村振兴的原密码,用生动的案例和出色的成绩,绘就城乡发展新的画卷。



济北街道田王村对外出租冷库储存蒜薹。



济北街道组织王荣居群众现场查看智造小镇厂房。



村民积极参与农村人居环境整治。



济北街道在北区11个村实施街巷硬化工程。

### 多措并举,擦亮新时代文明实践“品牌”

文明的生长,非一日之功;思想的陶冶,常无声无形。为切实打通“宣传群众、教育群众、服务群众、关心群众”的“最后一公里”,济北街道通过提升硬件设施、实施送戏下乡、评选表彰先进、挖掘现有资源等方式,

为全面巩固脱贫攻坚成果,持续推进乡村振兴工作,近日,济北街道组织村居干部开展防止返贫监测帮扶排查工作,坚决守住不发生规模性返贫底线。

工作中,济北街道召开集中排查部署会,对44名村居干部进行系统化培训,确保他们熟知防返贫监测帮扶相关政策业务。全面梳理部门筛查预警信息,按照村级网格员的职责范围,对所有农户开展入户筛查,通过逐户走访、宣传政策,详细了解他们的收入情况、生产生活状况、致贫返贫风险点,及时上报排查情况。济北街道根据入户排查结果,对致贫返贫风险线索进行分析研判,严格按照防返贫监测帮扶程序将真正困难的农户纳入监测范围,切实做到早发现、早干预、早帮扶。

(通讯员 骆慧娟)

在济北街道姚王村村委会办公室的屋顶上,光伏电板在阳光照射下熠熠生辉。

近年来,济北街道充分利用辖区农村地区没有大型建筑遮挡、光照资源富集的地域优势,积极推进屋顶光伏项目建设。在上报初步计划,出具产权证明、房屋安全鉴定书、可行性研究报告等工作的基础上,将姚王、苏家、李旺3个村列入建设名单。历经1个多月施工,已于2022年1月建成投产并网发电。截至目前,共实现收益2万余元,不仅为村集体经济增收开辟了新路径,也为推动乡村振兴“充电赋能”。

(通讯员 骆慧娟)

为确保脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接,近日,济北街道组织工作人员开展乡村建设信息采集工作。

工作中,济北街道及时开展业务培训,对信息采集工作内容、工作方法及注意事项等内容进行详细解读,全文传达上级精神。会后,组织90名帮扶责任人、1名第一书记开展入户排查和信息采集工作,全面掌握脱贫享受政策人口和防返贫监测对象家庭收入、在校生、务工等重点数据的变化情况,认真填写信息采集表,确保源头数据的真实性和准确性。最后,按照“谁采集、谁录入、谁负责”的原则,严把审核录入关,利用三天时间进行逐户核实,确保“账账相符、账实相符”,并指定专人负责信息系统操作,确保高质量完成数据录入。截至目前,233户脱贫户和防返贫监测户信息录入工作已全部完成。

(通讯员 骆慧娟)

### 济北街道开展防返贫监测帮扶排查工作

### 济北街道屋顶光伏为乡村振兴赋能

### 济北街道开展乡村建设信息采集工作

